

**Z ČESKÝCH VLASTÍ**

**Nový český list v Liberci.** — Začátkem února vyšel v Růžodolu nový český politický list "Naše Rozhledy". Bude sloužit hospodářským snahám českým v německých severních Čechách a bude organizovati Čechy.

**Nikdy neměl doktora.** — V Prádle u Nepomuka pochovan byl ku konci ledna Josef Paveš, havří z Měcholup, který se narodil roku 1818. Je tomu tedy letos 97 let. Chlubíval se, že byl stále zdrav a že nikdy nepotřeboval lékařského přispění.

**Dva smrtelné úrazy v dolech.** — Do plzeňské nemocnice dopraveni byli horníci Václav Vrba z Bukovské a Jan Jiroušek z Červeného Újezda. Oba utrpěli v dole smrtelná zranění, první na dole "Austrii 1." u Zlolu, druhý na "Jubilejní šnětkě" v Červeném Újezdě. Vrba zraněn svým podleh.

**Otec četné rodiny usmrčen na šachtě.** — Havří Karel Sobík, zaměstnaný na Hohenegrově jámě v Karvině, pracoval 20. ledna v místech, kde měl nad hlavou slabý strop. Strop se náhle praskl a havří byl zasypán vrstvou uhelného kamení, jímž byl usmrcen. Sobík byl ženat. Zanechává po sobě ženu a několik drobných dětí.

**Za pětiku se oženil?** — "Mladoboleslavské Listy" sdělují, že v jižní části Mladoboleslavska žila a žije delší dobu žena, která měla šest nemanželských dětí. V eihelně pracoval jakási dobrák František M., i zavola si jej kdosi a slibil mu pětiku, když vezme si Mariánku za ženu. František kývl, učinil vyznání Marjánce, došli na faru a ruká byla v rukávé.

**Dvanáctiletý hrdina.** — Fr. Kahánovi, synu pens. strážmistra z Ostravsky, je teprve 12 a půl roku, ale již je skutečným c. a. k. č. tařem. Sdělují tak "Ostradovské Listy". Kahánek odebral se zprvu na jižní bojiště a tam se několikrát vyznamenal. Odešel pak se svým plukem na severní bojiště a i tam vynikl chrabrostí, takže byl povýšen na četaře.

**Cukrovar v Cholticích vyhořel.** Cukrovar v Cholticích, majetek firmy Klimeš, Salásek, Horký a spol., vyhořel i se všemi zásobami. Zachráněna byla kotelna, obytná budova a ještě jedno stavení. Cukrovar je pojištěn u cukrovarnické pojišťovny. Skoda se odhaduje na půl druhého milionu korun. Vyhořelý cukrovar vyrobil v posledních letech 60.000—70.000 metr. centů cukru ročně.

**Skodova továrna na létadla.** — Baron Skoda spolu s KREDITKOU a Ludvíkem Urbanem ml. založil továrnu na létadla na Viedeňském Novém Městě. Motory dodají závody Diemlerovy, jejich hlavním akcionářem je baron Skoda. Je-li však v poslední době byl zakázán vývoz aeroplanů z Německa, jeví se založení této továrny důsledkem tohoto zákazu. Továrna bude dostavena v dubnu. Kapitál nové společnosti činí 600.000 K.

**Místo zajíce střelil hocha.** — Ondyno konal se ve Venclovicích hon, na němž byli jako honci též žáci obecné školy venclovské. Jeden z nich, Sládek, žák II. třídy, spadl do příkopu. Právě když z příkopu vylézal, bázel proti němu zajíc, po němž střelil nájemce dvora z Petřvaldu a nešťastnou náhodou trefil hocho do hlavy. Potravěný dopraven byl hned do nemocnice polsko-ostravské. Přes rychlou pomoc pozbyl oko.

**Požár ve Strašnělech.** — V noci na den 22. ledna vznikl na půdě domu policejního inspektora Ant. Svátka ve Strašnělech (Hutě) čp. 114 požár, který za nedlouho tak se rozšířil, že takřka celé stavení lehlo popelem. Mimo mnoho různých cenných věcí shořelo 30 q sena a některé hospodářské nářadí. Skoda ohněm způsobená odhaduje se na 6000 K. Jak ohně vznikl, nebylo možno dosud zjištění. Má se za to, že požár povstal vadou v komíně.

**Zemřel na dvakrát.** — Zvláštní druh pečiva zavádí lidé kol Frýdku a ve Frýdku samotě; postrojují brambory, polojí je vodou, nechají chvilu stát, zamíchají a secedí. Ve vodě se usadí škrob. Ten usadí a podrtí na mouku. Odkřoběnou bramboru smíchají s trochu chlebové mouky, osolí, narobí plátek a pekou je na

plotně. Pak je mírně omastí a za tepla jí. Ze škrobové mouky dělají sladké pečivo ve svátkách a také jí zaklehtají zeli. Tak přichází brambor dvakrát k platinosti.

**Učitel zmřel.** — Na dočasném odpočinku nalézající se 31letý učitel Jan Wagner, příslušný do Cizkrajova na Dačicku a bydlící v Českém Rudolci, odešel z domu s úmyslem zakoupiti dříví. Třetí den po svém odchodu pak nalezen byl v lese v obvodu obce Dol. Radkova u Dačic sněhem zavátý jako mrtvola. Zjistilo se, že zmřel. Wagner propuštěn byl z útstavu choromyslných v Černovicích u Brna, kdež se nalézal v ošetřovně, asi před dvěma lety, ježto se stav jeho zlepšil. Zůstala po něm vdova s 3 dětmi.

**Sensáci zatečeni.** — Dne 30. ledna večer byli obvodní lékař a bývalý starosta dr. Adolf Hrstka a nájemce jeho hostince "u Jaroňků" Eduard Pospíšil ve Štramberku zatečeni četnictvem. Proč byli zatečeni a kam byli dopraveni, známo není. U krajského soudu v Novém Jičíně ve vazbě nejsou. Také inženýr Vojtěcha Hrabovského chtěli četníci zatknouti, nebyl však doma. Dodatečně se sděluje, že zatečení dopraveni byli přímo k vojenskému soudu do Moravské Ostravy, kamž dopraven byl také později v Kopřivnici zatčený inženýr Hrabovský.

**Kterak zatkli v Olomouci "křelovskou poštu".** — V Olomouci dopadena byla při zebroťce žena a měla být odvedena na policii. Náhodou namanula se k tomu jiná žena a ta naváděla zatčenou, aby se nedala. Následek toho byl, že také byla prohlášena za zatčenou. Ale ta se tomu resolutně vzepřela a dala to policejním strážiníkům dosti práce, než ji dopravili na policii. Při tom neustále na strážičky volala: "Cože, vy chcete zatknouti křelovskou poštu?" Ale ne jí to nepomohlo. Při výslechu na strážnici bylo zjištěno, že žena, jež naváděla zebroťku, "aby se nedala", obstarává křelovskou denní poštu.

**Vzácný čin českého dobrodince.** — Ve prospěch sirotků po padlých vojácích, věnoval pan Jaroslav Berlík, soukromník v Itevních, částku 1000 K České zemské komisi pro ochranu dětí a péči o mládež v království Českém na postavení sirotčince. Zároveň přihlásil sebe a svoji paní čest — uznávaje blahodárnou činnost České zemské komise — za zakládající členy s ročním příspěvkem po 100 K, ku kterémuž účelu shožl 200 K na rok 1915. Česká zemská komise, vzdávající šlechetnému dárci vroucí díky, touží, aby vzácný jeho čin doznal v české veřejnosti božného následování. Příspěvky a dary příjímá kancelář České zemské komise pro ochranu dětí a péči o mládež v království Českém v Praze II. čp. 162 (Valdštýnské nám.).

**Vrasující výjev při saňkování** odehrál se v Šafaříkově ulici v Těsnovce. Na tuto v pravém úhlu přikře spadl uřel ulice zvaná "Pod radnicí", jež jednoho dne byla plná malých zimních sportovníků. Napadla totiž vrstva sněhu a děti různého stáří, mezi nimiž i devítiletá dečka řezníka Svitavského, bavlily se sjižděním na saňkách ulicí až dolů na ulici Šafaříkovy. Právě v okamžiku, kdy malá Svitavská v prudké jízdě dospěla k této silnici, vyjel z ulice Šafaříkovy povoz obehodníka Hansta a hned na to děvče, sedící pevně na saňkách, jako střela podjelo pod břichy obou vůz táhnoucích koní, aniž by bylo o nohy jejich zavazlo. Polekáni koně začali se ovšem ihned pláštít. Svitavská však byla se saňkami již daleko od nich a v bezpečí. Výjev mimoděk pozorujících několik okolojdoucích si po jeho neočekávané šťastném zakončení spokojeně oddechli.

**Velký požár sírkárny v Čes. Rudějovicích.** — Dne 6. m. m. po 8. hod. večerní vyhořela z valně šestá velká továrna České sírkárny, náležející společnosti "Helios" v Čes. Rudějovicích. Ohně vznikl ve velkých dílnách závodu a přelom dosud neobjádných a zachvátit záhy veškeré tovární objekty dílenského stroje, jakož i skladště, které lehly popelem. Hasení požáru stádnou se celá řada hasičských sborů místních i okolních za

účinné pomoci vojnu tamní pládky za velení důstojníků. Též požárem dotčená továrna jest odnělena pouze jedinou kolejí železniční od české svítkárny, jež nezávno rovněž požárem byla zničena. Skoda nynějším požárem společnosti "Helios" způsobená, jest značná, dosud však nemohla být v celém rozsahu zjištěna. Požárem tímto byla připravena opět řada dělníků a dělnic o skrovny výdělek, neboť výroba v podniku na delší dobu bude omezena.

**Nesla muži na bojiště dárky.** — Pani L. ze Švábenice má muže na bojišti. Kdesi za Krakovem u bitevních čar koná nějakou službu u polního telegrafu. Chtěla mu udělati veselejší svátky vánoční. Uvažovala o tom, jak by dárky věas a určité dostal. Mimo to také se jí po něm silně zastesklo. Rozhodla se, že bude to nejbezpečnější, když mu dárky sama a osobně donese. Vzděla, že muže tak překvapí nejradostněji. Rozhodnuto, vykonáno. U starosty p. Vojáčka vzala si legitimaci na dráhu a jela do Krakova a z Krakova pěšky za svým mužem do bitevních čar. Ve velkých napěchovaných koších nesla dárky velmi prakticky volené: 8 šrůtek uzeného masa, pečnou husu, kaechny, pecen chleba a tři lahve slivovice. Rozumí se, že muž i jeho kamarádi byli nadšeni. Zejména manžel měl "šťastné a veselé svátky". Vždyt udání jeho žena, nedbaje toho, že nad hlavou sviští jí granáty a houkají šrapněly, zůstala tam s ním celé tři dny. Bývala by tam zůstala déle, kdyby náhlý pohyb vojáka jí nedonutil k odchodu.

**Utýrala tříleté dítě.** — V domě č. 3 v Soustřeznické ulici na Karlově v Plzni bydlí se třemi nevlastními dětmi manželka jeřábůka Škodových závodů, který tož času dlí na bojišti, 32letá Anna Koubková. Jak četné sousedky souhlasně udávají, nenáviděla mačecha nevlastní děti a nemilosrdně je pro každou maličkost týrala. Nejhorší útrapy od mačechy zakoušel 3letý Emánek, kterého často se musila ujmouti jeho vlastní babička a který na konec vysvobozen byl z hrozných muk smrti násilnou. V úterý 2. m. m. přišla též Koubková k sousedkám a sdělila jim, že Emánek v noci náhle zemřel. Ráno po úmrtí Emánkové se Koubková oblékla a šla koupiti do města rakvičku a obstarat pohřeb. Mezitím oznámily sousedky případ policii a když přivolaný městský lékař dr. Wieser skutečně zjistil násilnou smrt chlapce, byla Koubková o 4. hod. odp. zatčena a po výslechu na policii dodána do vazby ke krajskému soudu. Na mrtvolu byla konána soudní pitva. Koubková čim houzevnatě popírá, ale byla výpovědní jednak tehýně a syna Karla, jednak sousedek usvědčena. Hrozný případ vyvolal v okolí veliké zrušení.

**Česká svatba na hališském bojišti s překážkami za kanonády.** — Zajímavá česká svatba konala se v Lípnicí-Muravany, v Haliči. Kolinský rodák p. Václav Seel, stávilský asistent, slavil tam svou svatbu se sl. Máňou Zákoutskou, rovněž z Kolína, která na přání ženícha, jež byl přidělen k pracovnímu oddělení a dostal se se svým vojny až v tato místa válkou postižená, nedbala nijak četuých nebezpečí a odjela za svým ženichem do Haliče. Přes překážky dostala se až do Krakova a energeticky projela zakázaným územím, vymohla si v Krakově svolení vojenského velitele. Ve Válece přeláze byl jí poskytnut automobil, kterým po třídení jíždě přibýla znavena na místo. Následujícího jitra vykonán pak šátek. V zastoupení rodičů a jako svědkové přítomni byli chef oddělení, inženýr Podalší z Mladé Boleslavi a stav. Jos. Volf z Kosmonos a svatební hosty byli prosti čestí vojnou praec. oddělení. Svatebnímu aktu hrála divná hudba: Oba mladí lidé podali si ruce k podivnému svazku manželskému za velmi prudké kanonády z děl i houfné, neboť nevalně jsou vzdáleny Lípnicí-Muravany od bitevních čar. Všichni účastníci vapomínali v duchu vzdálené drahé své domoviny, které posílají posravr nejvřeleji.

**Ze života hališských uprchlíků na Mandátině.** V listopadu minulého roku upříváno bylo na Mandátině v 3 českých a v 6 německých obehch celkem 650 polských uprchlíků z Haliče. V Mandátině, Nečtině a Rabátýně se mezi nimi skrovny počet intelli-

gentů, několik úřednických a učitelských rodin. Ostatní náležejí poncejvece vrstvám, které pracovaly v Německu. Na zimu do své vlasti vrátiti se nemohli — a tak tam byli jako dočasní hosté ubytováni. V každém místě je nad ubytovanou partou dozore, který vyplácí jednotlivém státní podporu a také jinak se stará o své svěřence. A každý takový dohlížitel má starosti až přes hlavu — neboť je tu dosti mezi vystěhovalci lidí občanský méně zachovalých a ne zrovna slušných. Muži, ženy i děti pořád shánějí se po ruce, "čertu", slivovici, čokoládě a jiných pamlscích. Svobodné ženy, které přinesly si vydělané peníze, mnoho sice na parádu nevydají — za to však piva snesou víc, nežli je u muže myslitelno. Při tom pak mají rády hudbu. Nedbají, že je trudná doba válečná — harmonika a gramofon nesmějí zaháletí. Také neize říci, že by všichni uprchlíci dobře činili rozdíl mezi tvým a mým. Tři členové — jeden dvacetiletý a dvě svobodnice — ukradli rolníku J. Čechovi v Hluboké 500 K na hotovosti. Jedna příslušenice slabšího pohlaví chodila vybírati na Červený kříž a peníze si nechala. Jinde ztratila se vesta a hodinky z řetízem. A zase jinde zmizela tobolka s penězi, které se "náhodou" potom našly. Mladší generace baví se dle svého způsobu. Milostná nedorozumění řeší se dost originálně. Tak na př. sokyně pomstila se sokyni a ustříhla jí v noci — cop.

**Dvě selské rodiny vymřely.** — Kroměřížská "Hana" přinesla 30. ledna tyto dvě zprávy: V Ratajích u Kroměříže zemřel 20. ledna rolník Josef Brázdil, uvědomělý muž a Sokol, poslední sedlák na gruntě, z něhož vyšel známý Havlíkův spolupracovník, kněz Ondř. Brázdil. Josefem vymřel tento selský rod. — Z Bezměrova: "Poslední dny minulého roku konal se zde výprodej po zemřelé rodině Zdráhalové. Divně zahrál si osud v této před lety na Kroměřížsku známá a vážená rodině. Základ blahobyti postavily zde celé generace a štěstí dlouhých let smálo se nad Zdráhalovým gruntem. A jako konečný vřehol tohoto blahobyti snad bylo, když v letech sedmdesátých tento rod sňatkem spříznil se s rodinou tehdejšího posl. Hubíka z Trávníku. Sňatek tento požehán byl dvěma dětmi, Pepičkem a Liduškou; tato však k bezměrné žalosti rodičů v 19. roce zemřela. Byla to první rána a za ní jako by se hroutilo zde vše, co celé generace postavily, a než minuly dvě desetky let, uložili jsme posledního Zdráhalu do rodinné hrobky. Nedá se několika řádky vystihnout ona rodinná tragédie. Byl to urputný zápas života, zastavit, zadržet lavinu, která řítila se na rodinný krb, všechna námaha zůstala marnou. — Jos. Zdráhal byl osobností na Moravě i v Čechách — zvláště v Praze — dosti známou. Skvostná hanáková výprava na Národopisné výstavě v Praze v roce 1895 byla vybudována téměř cele jeho přičiněním. — V předechozích letech činně účastnil se též akce pro vyvození rolníků z područí kartelů a raionů cukrovarnických a v r. 1903 zvolen za jednatele Zemské družiny řepářů moravských. Konec stopadu 1914 mrtvíce učinila konce života Pepičkova. Dobře věda, že dnů jeho jest na mále, učinil dědičkou svého pozůstalého jmění, jak známo, sokolskou jednotu kroměřížskou. Byl jí odkázán hanácký grunt s celým inventářem. Předešlou majitelé pořizovali pro sebe věci důkladné, přes to, že krádeli s duchem tehdejší překotné doby. Tam ale nic se neozračilo. Co ztratila mola, to bylo uchováno a celé ty kupy naplněných krabic jsou toho dokladem. Uchovány zde věci od celých třech generací jako drahé rodinné památky. Mimo to zůstalo zde mnoho věcí od Národopisné výstavy, které Pepiček po Kroměřížsku pracně nashíral.

**Sestry dvoječata.** — Zdraví a spokojenost mohou být právem tak nazvány — obě jsou nerozlučitelné. Dra. Petra Hrobko, starý, doboj vykoušený bylinný lék, udělá vás spokojenými a usadí vás. Nemí to lék lékárnícký. Místní jednatel pro Hrobko ha prodávají. Píšte na Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19 a 23 So. Hoyne ave., Chicago, Ill. — Advertisement

**Kdo v Č. An. Vevobu onemocněl se na prodej má, neprodáv.**

**DEVĚT Z DESETI**  
 obyčejných chorob došněl doby maji svři přvdov v našetě krvi, ješ životní dajroje oslabuje. Léč, ješ štěti krev vyléčí choroba.  
**DRA. PETRA**  
**HOBOKO**  
 nemá sobě rovna k životní tekutiny a budování soustavy žlá. Je v stálem užívání po více než sto rok — dosti dlouho, aby vědy zane svou hodnotu dokázalo. Neobchazje ničeho, než co prospívá. Neptejte se lékárníka po něm, neboť je dodávno jenom od světlých jednatelů. O další podrobnosti pište na  
**DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,**  
 19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

**Grocery obchod**  
 v čísle 1242 Jižní 13. ulice  
 (každému známý Švaňláňv štor)  
 nyní nové upravitel a vesměš žerstvými zásobami všeho druhu grocerie zásobil nový majitel  
**JOSEF J. SCHNEIDER**  
 Veškeré zásoby jsou zaručeny a budou prodávány za ceny tak nízké jako ve městě. Zboží se dováží a objednávky možno učiniti telefonem. Zavolejte Douglas 1824. #1

**Your complexion needs**  
**DAGGETT & RAMSDELL'S**  
**PERFECT COLD CREAM**  
 Used by the elite of New York Society for twenty-three years and still their favorite. Imparts health and beauty to the skin, smoothes away the marks of Time, brings Nature's bloom to sallow cheeks, discourages unwelcome lines and wrinkles. Improve your looks by its daily use.  
 In tubes 50c., 25c., 50c.  
 In jars 35c., 50c., 85c., \$1.50.  
 When you insist upon Daggett & Ramsdell's you get the best cold cream in the store.

**FRANK YUN**  
 vlastní čistě a bojně zásobný  
**řeznický a uzenářský obchod**  
 V ČÍSLE 2208 Již. 16. UL., OMAHA.  
 Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a u ceny nejnižší. Veškeré výrobky uzenářské má se té nejlepší jakosti. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 3422.

**"Staré Spolehlivé"**  
**Metz**  
 Omažské oblíbené pivo  
**WM. J. SWOBODA, malo-obchodník. Tel. Doug. 222**

**Lee-Glass-Andreesen Hardware Co.**  
 PRODÁVÁ VE VELKÉM  
 tlačení, vyrábění a lakování plechová náčiní. — Cínovaný plech, selasny plech a kovové zboží. — Ornatý drát křehký, nožířské zboží, bicykly, střešní zbraň, náboje a sportovní hoši všeho druhu.  
 9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

**F. DVORÁK, prodávac vepřů. ART. ROGERS, prod. dobytka. AL. POWELL, prodávac ovci.**  
**Dvořák Commission Co.**  
 DOPORUČENÍ: Packers National Bank, South Omaha, Nebr.; Bank of Ashton, Ashton, Nebr.; Central National Bank, David City, Nebr.; Stock Yards National Bank, South Omaha, Nebr.  
 Telefonujte neb pište nám a dostanete bezplatně odpověď. — Tel. No. 607 — Res. Phones: No. 2118—So. 3780.  
 Píšte nám o třelí správě. Budeme si vřítii záaliky od Vás a jistějeme, že dobytka Vašemu dostane se naší osobní pozornost. Dovšé se zbraně na objednávku koupíme Vám dobytek ku výkrmu. 1214  
**Jediná česká kommissionářská společnost.**  
 Room 216 Exchange Bldg., SOUTH OMAHA

**Pozor! Pozor!**  
 Buďte bedlivými, když opeukíte káru a neobchazjte jí nikdy sedem, dokud jete se dříve zastavíte, než se najde jiná vaše upřívna smrt. Nebezpečnost máš mnohá býti příčinou vážné neohdy. Pomozte nám svým pocháním, sbrátnit možného příjedu našelii.  
**Omaha & Council Bluffs Street R. R. Co.**  
**Prđplafte svým přátelům "Pokrok."**